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Könyves Tóth Kálmán 
ünneplése.

Huszonöt éve papja Debrecennek.
Debreczen, május 26.

Csak nem régiben emlékeztünk meg 
lapunk hasábjain Könyves Tóth Kál­
mánról, a költő papról 50 éves irói pá­
lyafutása alkalmából, most pedig mint 
debreceni papról emlékezünk, mint oly 
érdemes férfiúról, a ki már huszonöt 
éve papja a debreceni református egy­
háznak.

Egyszerű volt az ünneplés, a mely 
ma folyt le a presbyterium közgyűlésén. 
Az érdemekben megőszült, szeretett pa­
punk igazi kálvinista jelleméhez híven 
kitért minden hangosabb ünneplés elől.

Huszonhat évvel ezelőtt történt, hogy 
egy ily tavaszon 1883-ban elfoglalta lel­
kész! állását a debreceni református 
gyülekezetben. Élete delén jött Debre­
cenbe és férfi erejének java részét a 
debreceni egyháznak szentelte, annak 
virágzásán munkált egész életébe*. Szá­
mos ércnél maradandóbb emléket emelt 
magának tetteiben, a melyek bizonyára 
nagy jelentőséggel bírnak majd Debre­
cen város történetírója előtt.

Az ősz költő pap tisztelői debre- 
czeni lelkipásztorkodása 25 éves évfor­
dulója alkalmából jelentős összegű ala­
pítványi összeget adtak össze, hogy ez­

zel fejezzék ki tiszteletüket, szeretetüket. 
A presbyterium ülésén pedig Dicsőfi 
József lelkész-elnök üdvözölte a presby­
terium nevében.

Huszonötévé él közöttünk Könyves 
Tóth Kálmán, huszonötévé hinti szét 
Isten igéjét a debreczeni hívek szivébe, 
huszonöt éve küzd, fárad, munkál a 
ref. egyház és a város előbbhaladásán. 
Megérdemelte volna a zajos, csillogó 
ünnepcltetést is, de kitért előle. De azt 
hiszem, minden fényes ünnepcltetésnél 
többet érő az a szeretet, a mellyel a 
debreczeni ref. egyház hívei körülövezik 
szeretett lelkipásztorukat.

Politikai híreink.

Wekerle a királynál.

Döntés nem történt.
Budapest, május 26.

Tegnap megpróbált Wekerle Sándor mi­
niszterelnök a közös minisztereknél s az osz­
trák kormány tagjainál az iránt információkat 
szerezni, hogy a kibontakozási tervezete iránt 
milyen a hangulat, ma pedig a királyhoz ment 
kihallgatásra, hogy az uralkodónak referáljon 
impresszióiról.

Az audiencia nem járt szerencsével. A 
válság megoldására nem sikerült megtalálni a 
kivezető utat. Döntés nem történt a kihallgatá­
sén, mely azonban mégsem maradt talán tel­
jesen eredménytelen. A kihallgatás kapcsán fel­

merült jelekből remélni lehet, hogy a megol­
dás ideje már nem késhet sokáig.

A kihallgatásról és annak részleteiről 
egyébként tudósításunk a következő:

Bécsből táviratozzák: Wekerle Sándor 
miniszterelnök ma reggel sétát tett a városban. 
Visszatérve a magyar palotába, Vértessy Géza 
államtitkárral és Skerlecz Iván báró miniszteri 
tanácsossal dolgozott. A minisztercluök fél 11 
órakor a magyar palotából Schönbrunnba haj­
tatott, ahol a király 11 órakor kihallgatáson 
fogadta.

Wekerle Sándor miniszterelnök kihallga­
tása a királynál egy teljes órát tartott. Déli 12 
órakor, amikor Wekerle miniszterelnök a király 
szobáját elhagyta, Schönbrunnbó! egyenesen a 
Ballplatzra hajtatott s a külügyminisztériumban 
báró Aehrenthal külügyminiszterrel ismét hosz- 
szabb tanácskozást folytatott. A mai legfelsőbb 
kihallgatáson a válság dolgában, mint a „Búd. 
Tud“, illetékes helyről értesül, semminemű dön­
tés nem történt A kihallgatás csupán a ma­
gyar politikai helyzetre vonatkozó jelentéstételre 
szolgált.

Budapest, május 26.
Wekerle Sándor ma este hét órakor visz- 

szaérkezett Budapestre. Az őt megkérdező új­
ságírók előtt kijelentette, hogy a válság megol­
dásában döntés nem történt.

Budapest, május 26.
Wekerle Sándor politikai körökben ki­

jelentette, hogy a király Kossuth Ferenczet leg­
közelebb kihallgatáson fogadja.

A polgári nábób.
— Alkalmi sorok Suhajda Józsefről. —

Irta: Móricz Pál.
A televény rétiföldből nőtt ki magasra, 

hatalmasra, erősre a polgári nábób családfája. 
Mert Suhajda József, az öreg „Suhajda“ az a 
rendkívüli életember volt, milyenek a mai pu- 
hány-világban már nem teremnek.

Az „önerejéből“ való ember. Ki hatalma­
sabb, mint száz ősnek a vérszegény leszárma­
zna, mert ősökre sincs szüksége, hogy boldo­
guljon, hogy az érvényesülést kiküzdje magá­
nak. Vasökle, vasakarata, józanbelátása az elsők 
sorába emelik az ilyen embert.

Az immár ravatalán fekvő Suhajda József 
ilyen ember volt. Vasember volt.

*

Suhajda Józsefnél sokan csak azt keresték, 
sokan csak azt becsülték, hogy gazdag, mi 
viszonyainkhoz képest, mondhatom : — nábóbi 
ember volt. Kire azonban nem illett a közmon- 
dásszerü kifejezés:

— Olyan gazdag, hogy se szerét, se szá­
mát nem tudja a vagyonának.

Suhajda József .ösmerte a „koodájá“-nak 
a Icghitványabb, malaczát is, mert maga kere-J 
8elt mindent, mindent. Ehhez a munkához pe- "I

dig igazán kiválasztott erős test, erős lélek 
kellett.

*

Suhajda Józsefben én a munkásembert 
becsülöm olyan nagyra, nem a gazdag embert. 
Mert a gazdagság csak az ő óriási munkaere­
jének a a gyümölcse volt.

A tiszapolgári, vadréti vadonban vetette 
meg lábát ez a bölényszerü hatalmas alak. 
Kezdetben pár ezer holdat bérelt a káptalantól! 
De, minő bérlet föld volt az? . . . A kiáradt 
Tissa végig gázolt rajta. Máskor vadvizek fakad­
tak fel az ingoványos föld méhéből ... A ka­
lászok közül kiűzte a fűrjét a sötét áradat. 
Vadruczák ütöttek fészket a búzaföld halmán.

Szilaj ul zúgott-búgott a nádas. Még a 
nyájakat, a falkát is sokszor kellett puskával 
védelmezni a réti betyárok ellen.

Suhajda József az az ember volt, ki föld­
jét, nyáját megbirta védelmezni. Az évtizedeken 
át vívott hangtalan nagy küzdelmek után teljes 
lett a diadala. Minta gazdaságot teremtett az 
elátkozott réti vadonból.

Bizonnyal mondom I Suhajda József meg­
küzdőit a gazdagságáért, a sikereiért, melyeket 
sokan irigyeltek is tőle ! Akik a küzdelem nagy­
ságát nem ismerték; csak a káprázatos siker 
nagyságától bódultak meg.

*

Gyermek koromból még ma is vissza 
emlékezem egy a „Józsi bácsit“ különösen jel­
lemző eseményre.

A kanyargós vízpartján Tiszapolgárról 
könnyű homokfutó kocsin, saját nevelésű há­
rom lóval igyekeztünk ki a kaszibai, messze 
földre hires Suhajda tanyára.

Az ut mellett gulyavágta göröngyös föld 
terült el.

Egyszercsak a kocsink utóiért egy tuIjó­
kedvű „matyó társaságot.“ Azoknak a kocsi­
jába is három tüzes ló volt fogva. Dalolgattak, 
kurjogattak az emberek. A leghangosabbik le­
gény lassú lépésben hajtotta a lovakat.

Józsi bácsi odaszól Dani kocsisnak:
— Dani kerülj elébök.
„Dani kocsis“ közibe csapott a lovaknak. 

Kifordította a kocsit az utszélre 1 Mikor már 
majd a „matyók kocsija“ mellé értünk, a het­
ven kedő magyarok is neki bocsátották a lovat... 
Végről is a döczögős, göröngyös utszélen mi­
nekünk kellett feladni a versenyt.

Dani megcsendesitette a lovakat. A „ma­
tyók“ darabig vígan koezogtak előttünk! De, 
azután ismét megcsendesitették a lovaikat! Mi 
nyelhettük a port. Midőn már vagy negyedjérc 
próbálkoztunk elejbök kerülni és a kötekedést 
ismét megpróbálták a vidám magyarok 1 Ko­
csink a kocsijok mellé ért. Józsi bácsi lángvv-

Kiváló Ízlésű erős, modern bútorok fel- BRÓ5Z JÓZSEF ÉS PÉTER 
tűnőén olcsó árban szerezhetők be «im’
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Az uj adótörvény.
Debrecen, május 26.

Az uj adótörvények életbe léptetése 
alkalmával szükségesnek tartjuk olva­
sóinkat azokkal legalább kivonatosan 
megismertetni.

(I. Általános kereseti adóról szóló tör­
vény.) Ezen törvény a kereseti adó mai négy 
oszlályát egy önálló adónemmé tömörítetté 
mely adó Így a tőke és munka egyesi léséből 
származó gazdasági eredmény adójava lett. 
Ezen uj törvény szerint az általános kereseti 
adónak a valódi kereset megadóztatására vo­
natkozó uj rendszerében nagyon fontos újítá­
sok vannak, u. m.: a mai 10 százalékos adó­
kulcs 4, illetve 5 százalékra van leszállítva, az 
elsőrendű életszükségletek fedezésére nélkülöz­
hetetlen összeg adómentesítése, az adóalap 
megállapításánál az előző évi nyereségnek 
évenkint leer.dő számbavétele;

(2. A jövedelem adóról szóló törvény.) 
Ezen uj törvény a régit teljesen eltörli s he­
lyébe uj alapokra fektetett jövedelmi adót hoz 
be, megállapítja a 800 korona létminimumot, 
behozza a progressziót az adózásban s azokat, 
kik eddig a IV. oszt. kereseti adóval voltak 
megróva, ezután a jövedelmi adóval fogja ki­
zárólag megterhelni.

(3. Nyilvános számadásra kötelezett vál­
lalatok kereseti adójáról szóló törvény.) E tör­
vény az adókivetésre nézve lényeges változáso­
kat hoz be. Ezentúl ezt az adót a pénzügy­
igazgatóságok fogják évenként kivetni.

4. (Tőkekamat és járadékadókról) szóló 
törvény. Ez a törvény az eddigi 10 százalékos 
tőkekamat és járadékadót 5 százalékra szállí­
totta le, s a külföldieket is megadóztatja e cí­
men, valamint az árvaszék kimutatandó összes 
kamatjövedelem adó alá kerül, végül a katona- 
tiszti házassági óvadék adóját 10 százalékról 
2 százalékra szállítja le.

5. (A házadóról szóló törvény.) A házadó 
mutatja ma a legnagyobb aránytalanságokat. A 
házosztályadó legalacsonyabb tétele között 700 
százalékig mehet fel a különbség. E törvény 
az aránytalanságokat megszünteti, a helyes adó­
politikának elveit megvalósítja, amidőn az ál­
talános házbéradónak eddigi 15 százalékos kul­
csát három fokozatra osztja u. m. : 14., 11. és 
9 százalékos kulcsra és ezeknek alkalmazását 
az egyes helyek lakosságának számához köti, 
14 százalékos adókulcs lesz a legalább tizen­
ötezernél kevesebb, de tízezernél több lélekkel
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rös arczczal ugrott fel az ülésből. A puskáját is 
felkapta:

— Megállj! vagy mindj’ agyonlőlek te 
kutya 1 . . .

Én még ilyen hangot, ilyen haragvó je­
lenséget nem láttam életemben. Három „matyó" 
is egyszerre kapott a gyeplőhöz. Az asszonyok 
sírva fakadtak az ijedtségtől és a kihajtott lovak 
is reszketve állottak meg egy helybnn.

Dani eléjbök került. Most már nyelhették 
a port . . . Kint a rétségen úgy ismerték Su- 
hajdát, mint aki soha nem szokott hiába 
beszélni. *

Emellett a magyaros vendégszeretet, csa­
ládjának emelése, sok jóizü, eredeti magyar 
vonnás jellemezték ezt a maga nemében párat­
lanul eredeti magyar embert. Kiről bátran mond­
hatnám, hogy egykor a „rétség királya" volt. 
Vasakaratu, nagy munkás „kis király“ a Ka- 
szlba pusztán, Én azért értem, megértem ennek 
a „vén sasnak“, sokónk szeretett „Józsi bácsi­
jának“ tragikus halálát is. A város falai közül 
régi birodalmába, a rétségbe vágyódott vissza 
a lelke, melynek éltetője a napfény volt! A 
napfény, melynek élvezésétől akarta megfosztani 
a sors, a mindnyájunkkal közös emberi nyava­
lya, ezt a mindhaláláig változatlan vasembert.

biró községekben 11 százalékos — a többi 
községekben 9 százalékos kulcsot állapit meg 
ezen törvény. Hogy az a házosztályadót is 
fenntartsa, a 15000-nél több lakos számláló 
községekben behozza az adókörzeteket s ily 
módon iparkodik az igazságos adóztatást el­
érni.

6. (A földadókataszter kiigazításáról) és a 
földadó százalékának megállapításáról szóló 
törvény. E törvény az 1875. évi kataszteri mun­
kálatok hibáit s illetve a mivelési ágban 30 év 
alatt beállott változásokat fogja megkorrigálm. 
Nagyjelentőségű törvény ez azért is, mert a 
földadó kulcsát 20 százalékra szállítja le a 
mostani 25.5. százalék helyett.

7. (A közszolgáltatások egyesitett) keze­
léséről szóló törvény. Ezen törvény merő újí­
tásokat hoz be. Elrendeli, hogy ezentúl a hely- 
hatósági szolgáltatások egyesítve kezeltessenek 
az állami adókkal. A judicatura ellátóra pedig 
egy uj intézményt: az adóügyi bizottságot 
létesíti. Elrendeli, hogy a helyhatósági pótlékok 
együttesen szedessenek be az állami adókkal.

8. (A közadók kezeléséről) szóló törvény. 
Ezen uj törvény az adók kezelésénél lényeges 
újításokat hoz be, nevezetesen a szolgabirák 
helyett a kir. adóhivatalokat végrehajtási eljá­
rási jogkörrel ruházza fel, az ingatlan végre­
hajtási eljárást egyszerisiti és olcsóbbá teszi. 
Emellett oly uj rendelkezéseket tartalmaz, me­
lyek mind azt célozzák, hogy az eljárás egy­
szerűbb, átlátszóbb, kevesebb munkával járó s 
jobban ellenőrizhető legyen.

Diplomás proletárok.

Orvosnyomoruság.
Vége az iskolai évnek és néhány ezer 

érett és diplomás emberrel több szaladgál Bu­
dapesten állás és kenyér után. Hogy a sok 
szaladgálásnak, cipőkoptatásnak van-e ered­
ménye, az nem mindig bizonyos. Azok a dip­
lomatulajdonosok, akiknek már van állásuk, 
kétségbesetten harcolnak az uj kunkurrensek 
ellen. Az orvosegyetem körlevelet küld az is­
kolákba, hogy beszéljék le az ifjúságot arról, 
hogy az orvosi pályára lépjenek, az ügyvédek 
már évek óta azon igyekeznek, hogy az ügy­
védek elszaporodását valamiképpen megaka­
dályozzák, a tanítók és tanítónők pedig — hi­
szen méltóztatik tudni — ezerszámra pályáznak 
a fővároshoz, államhoz, anélkül, hogy állást 
kapnának. Pásztor Mihály „Cifra nyomeruság“ 
cimü most megjelent könyvében néhány na­
gyon érdekes fejezetet olvasunk erről a nagyon 
érdekes és nagyon szomorú témáról. Többi 
között ezeket mondja az orvosokról:

De nemcsak ügyvéd van több, mint a 
mennyire szükség van. A tulprodukció mutat­
kozik mindenütt, a szellemi foglalkozás min­
den mezején. Az orvos helyzete sem különb 
az ügyvédénél, sőt ellenkezőleg. Budapesten 
most mindössze ezerháromszáz orvos él a 
prakszisából. Ebből néhánynak nagy, sőt tul- 
nagy jövedelme van, egy részének öt-tizezer 
forint évi jövedelmet hajt a prakszis, a na- 
gyobbrésze azonban szegény és adósságot csi­
nál. És ez természetes is. Tessék elképzelni, 
hogy Budapest népének fele betegsegitő pénz­
tárak tagja. Ezek közül csupán az „Általános 
betegsegitő pénztár-“nak van 98.449 tagja. A 
betegsegitő pénztárak orvosai 1904-ben 344.311 
beteget kezeltek. A két legfontosabb intézet, a 
poliklinika és a Charité együttvéve 50.000 be­
teget gyógyítottak. Ezenkívül a kórházakban is 
47.000 beteget ápoltak. Ez kerekszámba maga 
441.000 beteg. A kórházi orvosoknak (egy-két 
magánprakszisszal is biró főorvoson kívül) és 
betegsegitő pénztári orvosoknak meglehetősen 
szegényes a fizetésük.

Ezek a rosszul dotált orvosok gyógyítják 
ezt a csaknem félmillióra rugó, nagyrészt va­
gyontalan munkást, kereskedősegédet és ma­
gántisztviselőt. Azoknak az orvosoknak, akik 
sem nem kórházi orvosok, sem nem egye-
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térni orvosok: azpknak marad Budapest né­
pességének másik kisebbik fele. Csakhogy a 
lakosság e másik fele sem olyan jómódú, hogy 
úgy fizethetné az orvost, amint dukál. Amelyik 
családnál gyakran beteg: ott „házi orvost“ tar­
tanak. A házi orvos évi fizetést húz és szo­
morúan jellemző a mi viszonyainkra, hogy ez 
az évi fizetés, amelyet csak az év végén, utó­
lagosan kap meg az orvos — negyven forint­
nál kezdődik. Már most méltóztassék elkép­
zelni, hogy ennek az orvosnak mutatós lakást, 
szépen bútorozott rendelőszobát kell tartani a 
nehogy a páciensei elriadjanak. Hitelbe veszi,a 
bútort, mellyel a rendelőszobáját berendezi és 
beiratkozik néhány klubba (az is pénzbe ke­
rül), hogy összeköttetések»! szerezzen; zsurol, 
bálozik és a hozományvadászat minden művé­
szetét kipróbálja, hogy gazdagon nősülhessen 
és boldogulhasson, Ilyen a budapesti orvosok 
helyzete és ezeknek a rossz viszonyok közt 
élő fővárosi orvosoknak nem vigasztalás az, 
hogy a vidéki körorvosok még rosszabbul 
élnek.

Egy francia lap statisztikát csinált a párisi 
orvosok jövedelmeiről. Azt mondja, hogy két­
ezerötszáz orvos közül öt-hat van, akinek 200.000 
és 300.000 frank a jövedelme. Tiz-tizenöt van, 
akinek 100—150.000 frank a keresete, százan 
megkeresnek 40—60.000 frankot, háromszázan 
15 —30.000, nyoicszázan 8—15.000 frankot, 
ezerkétszázan pedig 8000 frankon alul keresnek 
és ebben a csoportban a legnagyobb szerepet 
játszsza a kétes és törvénytelen mesterkedések­
ből való éldegélés.

Hiszen Budapesten is vannak orvospro­
fesszorok és szanatóriumtulajdonosok, akiknek 
százezer koronára is fölmegy az évi jövedel­
mük, de a valóság mégis az, hogy a legtöbbje 
szegény s némely része még a havi kétszáz 
koronát is alig tudja megkeresni.

A tanári és tanítói pálya nem kecsegtet 
valami nagy jövedelemmel, mégis túlontúl van 
zsúfolva ez a két pálya is. Csak tessék meg­
vigyázni, hogy mikor a főváros száz tanítói és 
tanári állásra pályázatot hirdet, rendesen ezer 
meg másfélezer a pályázók száma. Ezek a szá­
mok beszélnek és nagyon szomorú dolgokat 
beszélnek.

EGYHÁZ, ISKOLA.
A reform, egyház presbiteri ülése.

Néhai Kiss Albert és K. Tóth Kálmán 
25 éves lelkész! jubileuma.

Debreczen, május 26.
Ma tartotta a debreceni református egy­

ház presbitériuma közgyűlését Simonffy Imre 
főgondnok és Dicsőfi József elnöklete alatt az 
egyház tanács.ermében.

A gyűlésről részletes tudósításunk a kö­
vetkező:

Délután 4 órakor nyitotta meg a gyűlést 
Dicsőfi József hlkészelnök. — A jegyzőkönyv 
hitelesítése után áttértek a tárgysorozat tárgya­
lására.

A presbyterium L. Nagy Bálint presbyter 
helyét Balogh Ferenc pótpresbyterrel töltötte 
be. Tudomásul veszi a presbytérium Erőss La­
jos püspök meghívását az egyházkerület junius 
2-ik napján kezdődő közgyűlésére, képviselőül 
a tanárválasztókat küldi ki. A „Nagyszalontai 
Arany-Emlék Egyesület“ május 23-án tartandó 
gyűlésére, az Országos ref. tanáregyesület pe­
dig junius 1-ső és 2-ik napjain tartandó köz­
gyűlésére meghívta a presbytériumot. A meg­
hívást a presbytérium tudomásul vette.

Somogyi Pál előadó felolvassa az alapító 
levelet a néhai Kiss Albert és Könyves Tóth 
Kálmán nevére tett alapítványról. Néhai Kiss 
Albert és Könyves Tóth Kálmán huszonöt eves 
debreczeni lelkipásztorkodásuk megörökítésére 
2648 korona 67 fillért gyűjtöttek a kegyes ada-

Tavaszi öltönyt, felöltőt, színes mellényt legszebben tisztit
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kozók. Az alapítvány kamatait a felsőbb leány­
iskola, vagy tanitónőképző növendéke kapja.

Ezután Könyves Tóth Kálmán üdvözlése 
következett. Dicsöfi József lelkész-elnök üdvö­
zölte az ősz lelkipásztort. Szép beszédében 
méltatta néhai Kiss Albert és Könyves Tóth 
Kálmán érdemeit, akik közül az egyik a gya­
korlat a terén, a másik az elmélet terén volt 
valóságos apostol. Rámutat az alapítványra, a 
mely megőrzi emléküket.

Könyves Tóth Kálmán köszönte meg ez­
után az egyszerit, szives ünnepeltetést. Nem 
pihenni, hanem munkálkodni jöttem Debre­
cenbe, — mondotta a többek közt. Közeledő 
hálára gondolva, annak az óhajtásának ad ki­
fejezést, hogy távozása után méltó utód építse 
és védelmezze magyar Sionunk kőfalait. (Él­
jenzés.)

Vetéssi Béla rendőrfogalmazó 200 koro­
nát adományozott huszonötéves szolgálata al­
kalmából az ispotály! ref. templomba beszer­
zendő harmoniumra. A presbyterium felkérte 
az adományozót, hogy módosítsa úgy alapitó 
levelét, hogy az adományt a beszerzendő or­
gona alaphoz csatolják.

A iskolaszék folyó évi 813 számú vég­
zése alapján Varga Béla iparos tanonc iskolai 
tanítónak a presbyterium 25 koronát kiutalt. 
Szele György a tanítók és tanítónők államse­
gélyére vonatkozó egyénenkénti kérvényeket 
terjeszti be.

A további intézkedés végett a kérvénye­
ket a közigazgatási bizottsághoz teszik át.

A désfalvi ref. leány egyház templomépi- 
tésére és a zsarolyáni ref. egyház iskola és 
lelkészi lak újra építésére 20 koronát, a mára- 
marosszigeti ref. főiskola tanintézetének pedig 
39 koronát adományozott a presbyterium.

A gyűlés 7 órakor ért véget.

A szobor-bizottság ülése.
Megnyílik a pavilion a közönség 

előtt.
Debrecen, május 26.

A Kossuth-szobor bizottság ma dél­
előtt ülést tartott, amelyen a pavilion 
megnyitása és a müveknek a közönség 
elé bocsájtása tárgyában határoztak.

Jelen voltak az ülésen Kovács Jó­
zsef polgármester elnöklete alatt Aczél 
Géza, Oláh Károly, K. Tóth Kálmán, 
dr. Fejér Ferencz, Márk Endre, Kőrössy 
Kálmán, ifj. Schwartz Vilmos, Tóth Ist­
ván, dr. Tüdős János, dr. Kardos Al­
bert, Gyürky Sándor, Csáthy Ferencz, 
Jeney Miklós, Boldizsár Kálmán, biz. 
tagok.

Aczél Géza főmérnök előterjesztést 
tett aziránt, hogy mikor nyitják meg a 
pavillont a sajtó képviselői és a nagy- 
közönség előtt. Ezen előterjesztés sze­
rint először május hó 28, 29, 30 és 31 
napjain lesznek a szobrok megláthatok 
egy korona belépő dij mellett. Junius 
elsejétől tizedikéig a biráló bizottság 
meghozza döntését s ezen idő alatt a be­
lépést a közönség részére nem engedik 
meg.

A döntés után junius 10-től 19-ig 
lesznek láthatók a szobrok 50 fillér be­
lépő dij mellett, amely idő lejárta után 
megtörténik a miinek elszállítása.

A bizottság fel fogja hívni a mtivé-

debreczen

székét, hogy müveiket legkésőbb junius 
hó végéig szállítsák el, mivel az ott ha­
gyott szobrokért felelősséget nem vállal.

Irodalom, művészet
Holdsugárnál.

Fehér holdsugár lopódzik be hozzám, 
Öszszecsókolni álmatlan nyoszolyám. 
Szelíd fénye reszketőn ömlik el 
S eltölti bóditó képekkel 
Sajgó szivem, haldokló lelkemet.

Húzzák a cigányok az ablakom alatt,
Síró klarinétból a nóta zokogva — fakad, 
Lázas homlokom két kezembe hajtom, 
Félig öntudatlan álomban hallgatom 
A bü bánatos, szivettépő nótát . . .

Huzatja egy bolond szerelmes legény,
S dalol hozzá halkan, bánatosan szegény. 
Valami szorítja, fájditja a szivem,
Halavány arcomról pereg le a könnyem 
Holdsugaras, fehér takarómra.

Most is az a másik, az a régi kisért,
Ki azt, mondta szeret, megért.
. . . O, mért oly tüzes lelkem szerelme, 
Mért jutsz még most is az eszembe,
Te égő szemű — hazug legény ?

Máriássy Lili.

ÚJDONSÁGOK.

A székely kongresszus.

Újabb jelentkezések. — írsay levele.
Debreczen, május 26. 

Ritkán kelt valamely esemény olyan nagy­
arányú érdeklődést, mint amilyen a közeledő 
székely szövetségi kongresszus iránt megnyil­
vánul. A közönség szinte átérezve a székely­
magyar összejövetel kivételes jelentőségét, a 
a legélénkebb figyelem közepeit, várakozással 
tekint a nevezetes nap elé. Az érdeklődés ki­
terjed az egész országra, melynek minden ré­
széről tömegesen érkeznek a kongresszuson 
való részvételre a jelentkezések. Csak Maros- 
vásárhelyről közel 200 jelentkező van. De egész 
légióját jelentik az érkezőknek: Budapest, Brassó, 
Székely udvarhely, Sepsi-Szentgyörgy, Székely- 
keresztur, Alsórákos, Kolozsvár és más, külö­
nösen erdélyi városokból, ezenkívül pedig Ro­
mániából, Bukarestből.

Ez a széles méretekben való megnyilat­
kozás előleges biztosítéka annak az eredmény­
nek, melynek elősegítése érdekében történik a 
kongresszusnak Debrecenben rendezése. Mind­
ebből pedig már is megállapítható, hogy az 
évezredes Magyarországban székelynek és ma­
gyarnak évszázadok óta ezúttal talán első Ízben 
történő közvetlenebb érintkezése nem a hasonló 
összejövetelek keretében fog lefolyni. A két test­
vérnépnek ünnepnapja is lesz a kongresszus 
napja. A székelység testvéri fogadtatásra talál a 
hajduvárosban, melyet különben is történelmi 
vonatkozásokban gyökeredző érzelmi kötelékek 
fűznek Erdélyhez.

A kongresszusi prograinmon kívül össze 
van már állítva az ünnepi programm is : fogad­
tatás a vasútnál, diadalkapu felállítása az indó- 
háznál, a városháza feldíszítése, kirándulás a
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Hortobágyra stb. Művészi eseménye lesz a nap­
nak Sándor Erzsi, az Operaház országos hirü 
művésznőjének lejövetele, aki fellép a kongreszr 
szus alkalmából a városi színházban rendezendő 
székely-estén. Ugyancsak , érdekességszámba 
megy a székely-estén szintén közreműködő szé­
kely dalárda, melyet írsay József orszgy. kép­
viselő hoz le Debreczenbe, ki is a daltársula­
tot érdekesen ismerteti :

Hatvanan vannak — irja a népszerű 
szerű székely honatya — valamennyi 
igazi székely góbé, kitünően fegyel­
mezett dalosok. Éneklik a Hymnust, 
Szózatot, székely dalokat és akár opera­
áriát is. Gondoskodtam szóló számok­
ról. Párját hiába keresnétek az Ope­
rában.

A székely-estén közreműködnek még : Zi- 
lahy Gyula, Solymossy mester, aki az estét 
rendezi is. Kivülök pedig : írsay József prológ- 
gai, dr. Ujfalussy Géza, aki Sándor Erzsit ki­
séri zongorán, Nagy András ref. kántor és Rácz 
Károly kiváló cigányprímásunk.

A székely-estre a páholyjegyeket csaknem 
mind, a támlásszékeknek nagyrészét lefoglalták. 
Jegyek válthatók Tóth Béla piac-utcai gyógy- 
tárában, a kongresszus napján délelőtt 9—12-ig, 
délután 3 órától az est kezdetéig a színházi 
pénztárnál.

— Pártügyek. A debreceni füg­
getlenségi és 48-as párt, valamint a 
városi párt ma délután értekezletet tar­
tott, amelyen a holnapi közgyűlésen 
való álláspontjukat beszélték meg.

— Meghalt Suhajda József. Az elhunyt 
debreczeni polgárról, szabolcsvármegyei nagy- 
birtokosról a következő gyászjelentést adta ki 
a bánatos család :

Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk 
felejthetetlen jó férjem, szerető édes atyánk, 
nagy- és dédnagyatyánk és rokonunk : néhai 
Suhajda József birtokos, a Hajdumegyei Nép­
bank igazgatósági tagjának és a Debreczeni 
Hitelbank igazgatósági tanácsnokának folyó hó 
25-én, d. e. fél 11 órakor, életének 75-ik, bol­
dog házasságának 52-dik évében, hirtelen tör­
tént gyászos elhunyták Felejthetetlen halottunk 
földi részei 27-én d. u. 4 órakor fognak a róm. 
katli. egyház szertartása szerint, Vár-utca 8-dik 
számú házunktól, a Szent Anna-utcai temető­
ben levő családi sírboltba örök nyugalomra 
helyeztetni. Az engesztelő szent miseáldozat 
pedig f. hó 28-án, d. e. 9 órakor fog az egek 
urának bemutattatni. Debreczen, 1909 május 25. 
Áldás és béke poraira. Bánatos neje : özv. Su­
hajda Jőzsefné szül. Hegedűs Mária. Gyerme­
kei : Mária, özv. Óváry Gyuláné, József és 
neje. Vilma férjével, Tóth Gyulával., Béla nejé­
vel, Kálmán Herminnal. Unokái : Óváry Ele­
mér. Mariska férjével, dr. Nagy Sándorral. Sze­
réna. Suhajda József, Lajos és Borbála férjével, 
Orosz Károlylyal. Suhajda Béla, Olga, Géza és 
Szeréna. Tóth Emil, Irén, Sándor, jenő és Pi­
roska. Dédunoka: Nagy Tiborka. Számos ro­
kon nevében is.

— Kérjük a perselyeket. A gyer­
mekvédő Liga rendező bizottságának 
háromszori felszólítása után sem érkez­
tek be az összes perselyek. A rendező 
bizottság még egyszer kéri azokat, akik­
nek tulajdonába a még hátralevő nyolc 
persely van, a mai nap folyamán dél­
előtt 9—12-ig vagy délután 2—5-ig a

S',elÓ“on,'"hoey szobafestő és mázoló műhelyt SÄVJÄi
falatokat. A háztulajdonosoktól elvállalok lakások rendben tartását és újból festését évi bérletben. Az 
építészeknek és asztalos-mestereknek szívesen állok költségvetésekkel díjtalanul rendelkezésükre. Munká­
latok a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kiállításig (rajz v. minta szerint) saját vezetésem alatt készülnek.

A t. közönség szives pártfogását 
kérve, vagyok tisztelettel

szobafestő és fény mázoló
Pesti-utca 3. szálú.
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főispán! titkári hivatalba vármegyeháza 
azokat beszolgáltatni. Ha e felhívás js 
eredménytelen volna úgy a rendező­
bizottság kénytelen lenne a persely- 
beszolgáltatás iránt más utón intéz­
kedni.

— Teljes tanácsülés. Debrecen város 
tanácsa ma délelőtt teljes ülést tartott Wesz- 
prémy Zoltán elnöklete alatt, amelyen a köz­
gyűlés tárgyait beszélték meg s javaslatokkal 
látták el.

— Az utszélről. Vannak ! Vagy mondjuk 
igy: — kerülnek még csizmák, dali magyar
emberek.

Medgyessy Feri bátyánk, a nyugalmazott 
városi számvevő ez a kedves magyar debre- 
czeni úri ember is, már holtig kitart az ősi 
viselet mellett. *

Kezében somfa bottal sétált végig a Pé- 
terfiai virágos ákácok alatt.

— Bátyám I Mutassa csak azt a botot I
Medgyessy bácsi, a huszárosán, de még 

régebbi magyar huszárosán pedrett bajuszu da­
lia mutatta a gombos botot. Néztem, néztem a 
botot, hát egy hálósipkás svábképü fej volt rá­
öntve.

— Ejnye! Még az ilyen magyar ember­
nek is német-pofás a botja ?

Medgyessy bátyánk elnevette magát.
— Német Miska ez a bot fej . . .
— Ez! Hisz, éppen ez az!
— Nonó! Ecsém ? Erdélyországból való 

ez! Az 1848-dik beli ágyugolyóbisból ön­
tötték . . .

— Hm! csak köhintettem rá.
Medgyessy bátyánk tovább folytatta:
— Van nékem még másik somfa botom 

is ! Azon meg a Magyar Miska feje ékeskedik... 
azt is a szabadságharckorabeli ágyúgolyóból 
öntötték!

. . . Utána néztem a daliás magyarnak ! 
Ma már nem teremnek többé ilyen emberek a 
virágos magyar földön. Sőt maholnap azt sem 
értjük meg, hogy egyáltalában teremhettek.

Node jól is van ez igy I Más világot 
élünk ! S nekünk kell a világhoz alkalmazkodni. 
Jól van ez igy.

— Az egészségügyi bizottság ma dél­
előtt a városháza könyvtárhelyiségében ülést 
tartott. Folyó ügyeket intéztek el.

— Borhamisítók italmérő enge- 
delmének elvonása. A borhamisításnak 
és hamisított bor forgalomba hozatalá­
nak tilalmazásáról szóló uj törvény, a 
dolog természetéből folyólag, különösen 
szigorúan bánik e kincstári jogosítvá­
nyok birtokosaival, a kimérőkkel és a 
kismértékben való elárusítókkal. Ezeket, 
ha bort hamisilanak, vagy hamisított 
bort hoznak forgalomba, vagy tartanak 
készletben, 8 naptól 3 hónapig terjed­
hető elzárással, továbbá 10 koronától 
1000 koronáig terjedhető pénzbüntetés­
sel, végre az italmérő engedelmek föl­
tétien elvonásával sújtja, kimondván még 
azt is, hogy az italmérő engedelmet öt 
éven belül vissza nem kaphatják. A ki­
mérők és kismértékben elárusítók a bor­
hamisítási törvénybe ütköző, kevésbbé 
súlyos kihágások miatt is elveszthetik 
italmérő engedelmüket, de ezeknél a ki­
hágásoknál nem kötelező az engedelem 
elvonása. A pénzügyminiszter most fi­
gyelmezteti a pénzügyigazgatóságokat, 
hogy az italmérő-anyakönyv függeléke­
ként vezéssenek nyilvántartást az egyé­
nekről, akiknek borhamisítás miatt el­
vont italmérő engedelme öt éven belül 
vissza nem adható.

— A vidéki hirlepirók országos szö­
vetsége ez évi közgyűlését junms 29-én Pé­
ter és Pál napján a Balatonon tartja meg és 
azt most készíti elő az elnökség Ováry Perenc 
dr. országgyűlési képviselő, a Balatoni szövet­
ség lelkes elnökének buzgó közreműködése 
mellett. Tulajdonképen e pünkösdi ünnepekre 
volt már a közgyűlés tervezve, de mivel az 
ország némely részéből a Balatonhoz való uta­
zás most még időtrabló, he kellett várni a ba- 
latonmenti államvasuti fővonal megnyitását, 
melynél bár még igen sok munka vissza van, 
június közepére várható, hogy nagyobb idő­
veszteség nélkül tehessék meg a vidéki újság­
írók az utat Balatonfüredre, ahol hajóra szállva, 
melyet a Balatoni Szövetség ezen időre a hír­
lapírók rendelkezésére fog bocsátani, magán a 
hajón tartsák meg kedvező időjárás esetén a 
a közgyűlést, melynek programmja még csak 
előzetes megbeszélés stádiumában van, de jú­
nius első napjaiban mindenesetre végleg meg­
állapítva, közölhető lesz a hírlapíró szövetség 
tagjaival, akik a balatoni közgyűlés eszméjét 
élénk helyesléssel fogadtál^. Annál is inkább, 
mivel igy a hasznost a kellemessel köthetik 
össze és jól tudjuk, szép számmal vannak 
kollegáink közül, akik a Balatonban még egy­
általán nem gyönyörködhettek és ezen alkal­
mat szívesen használják föl arra, hogy ezen 
kirándulást megtehessék. Mivel a máv. ezen 
uj vasútja részére propagandára is nagyobb 
szüksége van, bizonyos, hogy a hírlapíróknak 
az utazást a Balatonra lehetőleg meg fogja 
könnyíteni és igy egyesületünk ezen évi köz­
gyűlése mindenképen nevezetes és érdekes lesz 
és a tagok nagyobb részének részvételére szá­
míthat.

— Huszár bravour! Nem min­
dennapi huszárbravurát csináltak a 6. 
sz. honvédhuszár ezred Érsekújváron 
állomásozó tisztjei. Csáky Károly gróf 
kapitány, Samarjay, Tallián és Meisner 
főhadnagyok és Skublics. Szemere és 
Sz. Kovács hadnagyok f. hó 15-én reg­
gel 6 órakor nyeregbe ültek és a bri­
gádnak Pöstyénben tartózkodó két tisztje 
Lubienszky János gróf őrnagy és Sci- 
tovszky János kapitány látogatására Pös- 
tyénbe indultak. A tisztek 9 órai lovag­
lás után érkeztek a fürdőhelyre. Tiszte­
letükre este reuniót tartottak a gyógyte- 
remben, ahol a huszárok kivilágos-ki- 
virradtig rágták a csárdást. Ám a bra­
vura csattanója csak most következett. 
Vasárnap délelőtt 10 órakor közvetlenül 
a reunió után ismét nyeregbe ültek a 
tisztek s ugyancsak lóháton tették meg 
az utat visszafelé is. Kilenc órai lovag­
lás után, este 7 órakor már ismét állo­
máshelyükön voltak a lovasok, kik a 
közel 200 km.-nyi utat 18 óra alatt tet­
ték meg.

— Indítvány a csatornázás ügyében.
Dr. Révi Nándor városi bizottsági tag a csa­
tornázás ügyében ma indítványt nyújtott be a 
tanácshoz, melyet a mai közgyűlés tárgyalni 
fog. Azzal vádolja a Fried és Adorján céget és 
az összes cégeket, kik a csatornázási munká­
latokra pályáztak, hogy összejászottak az árak 
megállapításánál a Fiied és Adorján cég ja­
vára. Kéri a közgyűléstől az erre vonatkozó 
vizsgálat megindítását. A kérdésben a mai 
közgyűlés határozni fog.

— Liga tolvajok. Mi sem bizonyítja 
az országos gyermekvédő liga hivatásának 
szükségességét, mint az a tény, hogy elfásult 
gyermeklelkek még ezt a marasztott célt is az 
elsajátítás eszközéül használják fel. Amig ne- 
messzivü emberek önzetlenül azon fáradoznak, 
hogy mennél több fillért juttassanak az elha­
gyott gyermekek, megmentésére — addig akad­
nak olyanok, akik rongálják vagy eltulajdonít­
ják a Liga tulajdonát képező tárgyakat. Legyen 
az jelzőtábla, zászló, persely, vagy bármi, mert 
mindezeket az összegyűjtött fillérekből kell 
megtéríteni. A Liga vezetősége arra kéri mind­
azokat, akiknek tudomásuk van arról, hogy 
bármely a gyermekliga napokon szerepelt tárgy

van valakinek birtokában figyelmeztesse az ille­
tőt, hogy azt a megyeháza kapusához juttassa 
el, vagy a rendezőség figyelmét hívja fel az 
illetőre. Minden jóérzésü ember tartozik ezzel 
a magyar gyermekvédelemnek.

— Hírlapiról jubileum. Horkay Elemér, 
a Kassai Hírlap belmunkatársa f. é. junius hó 
3-án tartja tizenöt éves hirlapirói jubileumát.

— Választás. Baloghy László jegyzőt, 
mint Dorogról telefonálják, adóügyi jegyzőnek 
választották meg.

— Vizsgálati hangversenyek P. Nagy 
Zoltán zeneiskolájában. Az uj zeneiskola 
vezetője az intézet tanítványainak egy részével 
junius hó 6-án, 10-én és 13-án hangversenyt 
rendez. A három vizsgálaton mintegy 60 tanít­
vány játszik. Junius hó 13-án mutatkozik be az 
intézet 80 tagból álló vegyes énekkara. A rész­
letes programmot, az intézet szervezetére és be­
osztására vonatkozó rövid tájékoztató kíséreté­
ben a napokban küldi szét az igazgató. A 
hangversenyek az „Arany Bika“ szálló díszter­
mében tartatnak, belépő dij nélkül.

— A gyermeknap tűzijátéka. A követ­
kező kedves sorokat készséggel közöljük : A 
pompásan sikerült két gyermeknapnak volt egy 
nagy hibája és ez hogy elmaradt a tűzijáték. 
A külső vásártéri közönség szomjuhozván egy 
már rég nem látott tűzijáték gyönyörűségei 
után, várt türelmesen a késő esti órákig, de a 
tűzijáték csak nem jött. Becsapott Letzter! 
nincs tűzijáték hangzott 10 óra után a vásár­
téren és bizonyára a jól megérdemeltnek vélt 
jelzők sem maradtak el e kijelentés mellől. 
Most aztán k;derül, hogy a Liga rendezőség 
ártatlan a dologban és nem rajta múlott a tű­
zijáték elmaradása, ami a következő a főkapi­
tányhoz intézett beadványból kitűnik.

Tekintetes
Rendőrkapitány Ur!
Az országos gyermekvédő liga helyi 

rendezősége ez év május 23-án tervbe vett 
tűzijátékát a tűzoltó parancsnokság a külső 
vásártéren nem engedélyezte a környéktüz- 
biztonsága szempontjából.

Tisztelettel kérjük a tek. rfőkapitány 
urat, miszerint az elmaradt tűzijátékot te­
kintve, hogy az ahhoz szükséges anyag ren­
delkezésre áll 1909. évi május hó 31-én 
pünkösd ll-od napján este 9 órakor a nagy­
erdei korcsolyázó-téren megtartatni engedé-
y Á tűzijátékra belépti-dij nem lesz 

szedve.
Debreczen, 1909. május 24.

A rendezőség nevében:
Letzter József.

A hirecskével bizonyára örömet szerezünk 
azonknak, akik kiváncsiak voltak a tűzijátékra 
és az 50 fillér belépti dijjat befizették. Sőt igy 
azok is gyönyörködhetnek majd a tűzijátékban, 
akik csak urnába dobott fillérjeikkel áldoztak a 
magyar gyermekvédelemnek.

— Szatmári Mór gyásza. Súlyos vesz­
teség érte Szatmári Mór orsz. képviselőt, a 
„Budapest* kiváló felelős szerkesztőjét és a 
Budapesti Újságírók Egyesületének alelnökit. 
Édesanyja, özv. Gottlieb Ferenczné hosszas 
szenvedés után 88 éves korában meghalt Nagy­
károlyban. Az áldott szivü matrónát mindenki 
tisztelte és szerette s halála őszinte, mély rész­
vétet kelt az egész városban.

— A nap halottal. Az állami anya­
könyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán 
a következő haláleseteket jelentették be: 
Gyarmati Imréné ref. 68 éves, Juhász István 
ref. 14 éves, Lakatos Sámuelné ref. 38 éves, 
Snhajda József r. kath. 73 éves, Horváth Ist­
ván ref. 5 napos, Székely József r. kath. 5 hó­
napos.

— Helyreigazításul. Vettük a következő 
sorokat : Említettük tegnap, hogy a mai köz­
gyűlésen a legnagyobb érdeklődés fog meg­
nyilvánulni a választások iránt, már csak azért 
is, mert a vízmüvek felügyelői állására igen 
sok debreczeni ifjú pályázott. A debreczeni pá­
lyázókat egyenként bemutattuk lapunk olvasó- 
közönségének erre vonatkozó tegnapi cikkünk­
ben. Kimaradt azonban közülök Nagy Elek, a 
debreczeni kollégium hírneves történettanárának 
fia, Nagy Ervin, aki most a bécsi Wertheim-
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«vár gépészmérnöke, nagy képzettségű szak­
ember s a ki több külföldi gyárban szerzett 
gyakorlatot s több európai nyelvet beszél. A 
kiváló képzettségű mérnöknek szintén a deb- 
reczeni ifjak soraiban van szép kilátása az eset­
leges megválasztásra.

— Az Arany Bika Mulató páratlan si­
kerű májusi műsora már csak pár napig lesz 
látható. A műsor elsőrendű voltát semmi sem 
bizonyítja jobban, mint az, hogy az eddigi elő­
adások alatt a nézőtér mindig megtelt előkelő 
közönséggel, mely sokat tapsol Virágvölgyi, Bé- 
kefi, szubretteknek. Pápai, Bodrogi a két ki­
váló komikus, Mac Tűre komikus zsonglőr, a 
két Rewellss kacagtató nyújtó mutatványai, 
Vaze and Millward néger trio valamint a mű­
sor többi elsőrendű számai nagy tetszést és 
tapsokat aratnak.

— Dalestély Konyáron. A konyári da­
lárda f. hó 30-án pünkösd első napján a ko­
nyári sóstó-fürdőn jótékonycélu táncmulatság­
gal egybekötött „Dalestelyt“ rendez a követ­
kező műsorral: 1. Inzurgensek riadója : Énekli 
a dalárda. 2. Komoly szavalat: Elődja Nagy 
Lajos ur. 3. Magyar népdalok : Énekli a da­
lárda. 4. Szavalat: Előadja Hajdú Zsuzsika k. 
a. 5. Népdalok: Énekli a dalárda. 6. Komoly 
szavalat: Előadja V. Szalai Gábor ur. 7. Nép­
dalok : Éneki a dalárda. 8. Vig monológ : 
Előadja Konta Mariska urleány. 9. Magyar 
népdalok: Énekli a dalárda.

— Székrekedésben szenvedők 3 evőka­
nál Ferenc József-keserüviz naponkénti hasz­
nálata által csakhamar rendszeres bél működést 
érnek el. Még a legmakacsabb bántalmaknál 
is gyorsan, biztosan és enyhén hat. — A Fe- 
rencz József-keserüviz-források igazgatósága 
Budapesten.

— Nagy Endre kabaréja Debreczen- 
ben. A közeli napokban nagy élvezet vár a 
debreczeni közönségre. A szellemességéről hi­
res Nagy Endre jön le teljes kabaré társulatával 
három előadásra hozzánk. Előadásait Junius 
1—3-ig tartja meg a Royal szálló nagytermé­
ben, amidőn is egész téli repertoirját előadja. 
Jegyek előre válthatók a Hegedűs és Sándor 
cégnél, Kossuth-u. 11.

— Németbirodalmi nevelőnő német, 
franczia és zongora tanításra alkalmazást keres 
Metzler Lujza Nagyvárad Akadémia-u. 2.

— Eladó ház. Varga-kert, szoboszlói utón 
3 szoba, kamara, veranda, píncze, nagy körül­
kerített gyümölcsössel, jó vizű kuttal. Rögtön 
átvehető. Bővebbet ugyanott.

— Haszonbérbe kiadó 101 kát. hold 
kaszálló a Bánkon, a Ludashoz közel. Értekez­
hetni a tulajdonosnál Rákóczy-u. 25.

— Tajtékpipák, acélhangu hermonikák, 
cipők, csizmák, kézi és ládakofferek és piaci 
táskák a legolcsóbb árban szerezhetők be a 
„Munkás bazár“-ban Bádogos-utca 4. szám.

Eladó 2 angol faágy sodrony betéttel és 
egy zongora. Értekezhetni Györffy Aladárnál 
Hatvan-utca 2.

— Valódi angol és solingeni acél 
zsebkések, ollók, borotvák, borotváló ké­
szülékek és kellékek beszerzésére legjob­
ban ajánljuk Mentze Henrik áruházát Kos- 
suth-uteza 4-1 k szám.

— Uraktól levetett ócska ruhákat igen- 
tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Deb- 
reczen Bádogos-utcza 1.

— Megérkeztek az ujtöltésii zseb vil­
lany lámpák Mentze Henrik áruházában, 
Kossuth-u. 4. szám.

— A legjobb izti aromás pörkölt kávé 
rélegyházynál kapható. Villanyüzemü kávé pör­
gőidé a kirakatban Piacz és Miklós-utca sarok.

— Junius 1-től két hétre egy bútorozott 
szoba kerestetik. Czim a kiadóba.

A kiváló bór- és Ilthlumoe gyógyforrás

veae- ét hólyagbajoka&l, köesrénynél, oiukor- 
'tegaéguél és Karátos bántalmaknál kitttnfi hatású. 

Természetes rasmentee earanyMTls.
Kapható isványriikereekedéeben vagy a Ssinye-Llpáesi 
Haivaior-forráa Vállalatnál Budapest,V. Rudolfrakyart I.
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Mi az újság?

— Érdekesebb esetek mindenfelől. —
Budapest, május 26.

Zeppelin léghajója.
Friedrichschafenből Írják: Zeppelin gróf 

ma felszállt újra elkészített léghajójával s rövi- 
debb utat tett.

A szabadkai gyilkosság.
Szabadkáról táviratozzák: A Haverda 

féle gyilkosság ügyében kevés változás történt. 
Sem a szabadkai, sem a budapesti rendőrség 
máig kinyomozni nem tudta azokat, akiket 
Klein állítólag alibi tanukul akart megszerezni. 
Jánossy vallomásának sok részletéről derült ki 
az, hogy ez a tényeket nem födi. Costan vizs­
gálóbíró Jánossyt újból csak akkor hallgatja 
ki, ha a rendőrség nyomozásai pozitív tám­
pontot nyújthatnak. A vizsgálóbíró ma újból 
kihallgatta Haverda Mariskát, de ma sem 
mondott mást, mint amit eddig vallott. Át­
kozta Vojthát és jánossyt, akik őt a romlásba 
hajszolták. Lehetségesnek tartja, hogy Jánossy 
a gyilkos, de kizártnak, hogy Vojtha bűnré­
szes. Ismételten hangoztatta ártatlanságát és 
kérte szabadlábra helyezését.

Mig Haverdával és Jánossyval senki nem 
törődik, addig Vojtháról édesanyja és édes- 
ajpa é* nővére naponként tudakozódnak. 
Vojtha édesanyja, egy törődött öreg és nagyon 
szegény asszony, aki rokonsága támogatására 
van utalva, kizártnak tartja fia bűnösségét. 
Elzálogosította még az ágyneműjét is, hogy 
fiának ne kelljen rabkoszton sínylődni.

A budapesti rendőrség nyomozza azt a 
csőszt, aki Vojthát a Hűvösvölgyben revolver­
rel lövöldözni látta, de ráakadni még mindig 
nem tudott. A nyomozást folytatják.

TÖRVÉNYKEZÉS.
Panamázással megrágalmazott 

lapszerkesztő.

A körjegyző, a fűszeres és a 
potya-jegyek.

Debrecen, május 26.
Érdekes ügy tárgyalását kezdte meg ma 

a debreceni eskiidtbiróság. Az ügyben vádlott­
ként Szabó Dezső csalánosi körjegyző és Ko­
vács Lajos Szatmárnémeti füszerkereskedő sze­
repelnek, a vádló pedig Simkó Aladár nagy­
károlyi lapszerkesztő. A körjegyző és a fűsze­
res nyomtatvány utján elkövetett rágalmazás 
vétségével vannak vádolva. — És pedig azért, 
mert a „Nagykároly“ cimü lapban ez év feb­
ruár 19-én azt írták Simkó Aladárról, a „Köz­
érdek“ szerkesztőjéről, hogy vasúti jegyekkel 
kereskedik, illetve, hogy a lapja utján szerzett 
vasúti jegyekkel panamázik. Azokat illetéktelen 
egyéneknek pénzért eladogatja.

Az ügy tárgyalásán Oláh Miklós biró el­
nököl, szavazó-birák: Hoffmann József tábla- 
biró és Bernáth Kálmán. A főmagánvádló kép­
viselője Szabó Albert ügyvéd Nagykárolyból.

Esküdtekül kisorsoltatlak: Mandel Zsig- 
mond, Csapó Herman, ifj. Csobai Hermann, 
Somogyi Péter, Győrősi György, Borsi Károly, 
Kain József, Takács Ferei ez, Szigeti Gábor, 
Bozóki Mihály, Erdei Mihály és Korcsmáros 
Ferencz ; pótesküdt : Harsányi Gábor.

A tárgyaláson több tanút hallgattak ki, a 
kiknek vallomása sok tekintetben a vádlottak 
mellett szól. A bizonyítási eljárás azonban csak

holnap délelőtt nyer befejezést, melynek végez­
tével a vád és védelem kél versenyre az igaz­
ságszolgáltatásért a különös ügyben. Ítélethoza­
tal a déli órákban várható.

§ Borbély Kálmánnét elitélték.
Két és félnapi tárgyalás után ma ho­
zott ítéletet a debreceni eskiidtbiróság 
Borbély Kálmánná, a férjgyilkos kábái 
assznnynak szenzációs bűnügyében. Az 
ügyben a vád- és védbeszédek már 
tegnap délután elhangzottak. Ma dél­
előtt az esküdtek ki tan’fására került a 
sor. Tíz óra után vonultak vissza az es­
küdtek tanácskozásra.. — Körülbelül egy 
óra múlva meghozták a .eró.ktet noeiy 
szerint a vádlottat az eeoer. bit-
cselekményben bűnösre«' n,< nx — Az 
esküdtek igazmondása a.,i« tör­
vényszék rövidesen kihirdette net­
tet. Erős felindulásban e. vbveiyr szán­
dékos emberölésért 3 év: íegyházra 
Ítélte Borbély Kálmánnét. A büntetésből 
kitöltöttnek vettak 1 hó és 21 napot a 
vizsgálati fogsággal.

Ä vármegyéből.
* Betörtek a gőzmalomba. Hajduba-

goson K. Szabó Zsigmond gőzmalmába még 
március havában betörtek és" onnan ismeretlen 
tettesek 2 zsák darát elloptak. A csendőrség 
kinyomozta, hogy a tettesek Tokaji Sándor, 
Szabó Lajos, Papp Imre és Keserű István vol­
tak. Az ügyészség Tokaji Sándort, Szabó La­
jost, Papp Imrét lopásért, Keserű István pe­
dig orgazdaságért fogja őket elitélni.

* Eltűnt zsebóra. Dávid Ignác nagy­
szalontai lakosnak egy 4 korona értékű zseb­
óráját ismeretlen tettes Ádámné Késes-utcai 
szállásáról ellopott. A rendőrség megindította a 
a nyomozást.

Olvasóink köréből.
A vízmű felügyelő.

Valahányszor valamely állás betöltéséről 
van szó, sűrűn emlegetik a képesítést. így van 
ez esetben is, midőn a városi vizmü felügyelő 
állás betöltése van napirenden.

Bár a meghirdetett pályázat és a megal­
kotott szabályrendelet gépészmérnöki vagy mér­
nöki oklevél bírását írja elő : sokan egyedül a 
gépészmérnöki, mások ismét egyedül a mérnöki 
oklevelet hirdetik üdvözítőnek.

A dolog lényege pedig az, hogy közfel­
fogás szerint mindenkit arra kell képesítettnek 
tartani, amit tanult s amiről bizonyítványa van.

Utána nézvén a dolognak, a műegyetem 
tanrendjéből és szervezeti szabályzatából vilá­
gosan megállapítottuk azt, hogy a Vizépitéstant, 
melynek egyik fejezetét a városi vízvezetékek 
és a városok csatornázása is képezi, a műegye­
temen egyedül a mérnökök tanulják. A mű­
egyetem többi szakosztályain, nevezetesen : az 
építészi-, a vegyészi- és gépészmérnöki szakon 
ezen tudománynak egyetlen betűjét sem ad­
ják elő.

Igaz ugyan, hogy a városi vízmüveknek 
egyik fontos része a szivattyú-telep is, de téved­
nek, akik azt hiszik, hogy ennek a felügyelete 
is feltétlenül gépészmérnöki teendő.

Maga a gyakorlat is bizonyítja, hogy a 
legnagyobb szivattyú-telepek kezelését és fel-

a legjobb creme czipök

tartós fényesitésére, 
a börnemüeket * j 
puhítja és hosszú 
időre megóvja. \ 
Mindenhol kapható.
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ügyeletét nem gépészmérnökök, hanem mérnö­
kök teljesitik s e tekintetben elég az ármente- 
sitő társulatokra utalnunk, hol tudtunkkal kivé­
telesen is alig alkalmaztatnak gépészmérnökök 
s mégis minden a legszebb rendben folyik.

A gépberendezésekben előálló kisebb hiá­
nyok javítását végzik a telep gépészei, a na­
gyobb dolgokat — már csak a műhely elég­
telensége miatt is — gépgyárak utján kell pó­
toltatni.

A vízmüvek tervezése és építése, mond­
hatjuk, kizárólag mérnöki feladat. A vízmüvek­
hez szükséges gépeket és vas alkatrészeket a 
gépészmérnökök termelik s ezeknek a beépítése 
is legnagyobb részben az ő feladatuk.

Minthogy azonban az építés nem házi­
lag, hanem vállalati utón történik: a városi 
vízmű felügyelőnek tulajdonképen az ellenőr­
zés a legnagyobb feladata, annál is inkább, 
mert a m. kir. közegészségügyi mérnöki hiva­
tal által készített tervekről föltételezhető, hogy 
azok a müvek létesítésére minden tekintetben 
kimerítő utasításokat tartalmaznak.

Tehát főleg arra kell vigyázni, hogy a 
tervek a legnagyobb hűséggel hajtassanak 
végre.

Nincs kétség arra nézve, hogy bármelyik 
oklevéllel rendelkező mérnökember kellő gya­
korlat mellett megfelelő módon betöltheti a 
vizmü felügyelői állást; de az sem szenvedhet 
kétséget, hogy — különösen az építés tarta­
mára — sokkal több a mérnöki — mint a 
gépészmérnöki teendő. T.

Debreceni piaci árak.
— A vásárfelügyelőség jelentése. —
Az 1909. évi május hó 25-én megtartott 

heti vásárok árai:
K f. K f.

Búza 28.— 28.60
Kétszeres 27.80 -- .---
Rozs 19.— -- .---
Árpa 16.40 —.—
Zab 17.— -- .---
Tengeri szemes 15.—
Csöves -- .-- -- .---
Köles -- .--- -- .---

100 kg. K f. K f.
Szalonna sós 136.— 140.—
Szalonna uj 134.— 136.—
Háj 140.— 148.—
Zsir 152.— -- .---
Kihasított sertés -- .--- -- .---
Sertéshús -- .--- -- .---
Széna 11. 10.—
Széna 100 kg. II. r. 10.— 9.60

TÁVIRATOK.
Az önálló bank mellett.

Temesvár, május 26. Az itteni független­
ségi és 48-as páit pünkösd másodnapján gyű­
lést rendez, melyen állást foglalkoznak az ön­
álló bank mellet.

A milliós pör vége.
Budapest, május 26. A törvényszék 

ma a milliós végrendeleti pörben Ítéle­
tét hozott. Mind a hat vádlottat bűnös­
nek mondta ki. Battikot, 3 évi és 6 
havi, Battiknét három évi, Krúdy Fe­
rencet 2 év és hat havi fegyházra, Krúdy 
Gyulát és Landau Samut egy év és hat 
havi börtönre Ítélte. A végrendeletet ha­
misnak és érvénytelennek jelententette 
ki. Az összes elitéltet letartóztatták.

Letartóztatott képkereskedő.
Budapest, május 26. A budapesti rend­

őrség az ügyészség megkeresésére lctartóz- 
tatta Molnár Zsigmond képkereskedőt. Azzal 
van vádolva, hogy a technológiai iparmuzeu- 
mol nagyobb összeggel megkárosította s több 
beilini gyárostól képeket csalt ki.

öngyilkos uriasszony.
Kaposvár, május 26. Bein Pál te­

kintélyes kaposvári polgár neje, ki már 
a múlt héten öngyilkossági kísérletet 
követett el, ma revolverből hatszor ma­
gára lőtt és meghalt.

A váczi képviselőválasztás.
Vácz, május 26. A mai képviselő- 

választáson Mildényi 1271, Prestly 1269 
és Tárcái 2 szavazatot kapott. — Mil­
dényi és Presly között pótválasztás lesz.
Az államvasuti igazgató nyugdíjban.

Budapest, május 26. Beavatott for­
rásból jelentik, hogy Ludvigh Gyula, az 
államvasutak elnök-igazgatója, kinek a 
király a Ferencz József-rend nagykereszt­
jét adományozta, május végén hagyja el 
állását és junius 1-én búcsúzik a tiszt­
viselői kartól. A kormány egyrészt, 
egyrészt tekinettel a kabinet lemondá­
sára, másrészt az államvasutakröl ter­
vezeti szervezeti reformra : egyelőre nem 
tölti be az államvasuti elnök igazgatói 
székét, hanem Marx miniszteri tanácsos 
végzi ideiglenesen az elnöktgazgatói 
teendőket.

Közgazdaság.
Budapesti gabonatőzsde.

(Déli zárlat.)
Budapest, május 26.

Buzakinálat mérsékelt, vételkedv tar­
tózkodó. Bágyadt irányzat mellett jelen­
téktelen forgalom 10 fillérrel olcsóbb 
árakon. Egyéb gabonanemek közül zab 
szilárd, a többi nyugodt. Idő : változó.

Búza májusra..........................—.------------
Búza októberre.................... 13.26—27
Rozs májusra......................... —.------------
Rozs októberre.................... 10.26—27
Zab májusra......................... —.------------
Zab októberre......................... 7.78—79
Tengeri májusra.................... 7.84—85
Tengeri júliusra.................... 8.---------- 01
Repce augusztusra .... 15.40—50

Regény-csarnok.
98. Regény.

A nagy rejtély.
A bájos rokon egy lap papirost vett fel 

az asztalról és azt átnyujtá anyósomnak.
„Az ur ir !“ monda e sajátságos lény el­

fojtott susogással, mintha maga, az a szó „az 
Ur!“ remegésbe ejtené. „Olvassa el, és ma­
radjon vagy távozzék, a mint tetszik.“

Egy láthatatlan oldalajtót nyitott fel, mely 
a képek egyike által rejtve volt, s azon keresz­
tül mint a kisértet eltűnt, bennünket egyedül 
hagyva a nagy előcsarnokban.

Macallanné az olajlámpához közeledett s 
annak gyér világításánál szemügyre vette a 
papírlapot, mit a nő kezébe adott. Én anyóso­
mat követve tartózkodás nélkül, vállán keresztül 
néztem. A papiroson pompás, határozott kéz­
iratban nehány szó volt írva. Rám ragadt-e 
már a ház levegőjéből a benne uralkodó őrült­
ség ? Vagy csakugyan írva láttam-e magam 
előtt e szavakat '?

„Figyelmeztetés. — Végtelen képzeletem 
munkálkodik ! Hősök alakjai tűnnek fel előttem. 
Felélesztem magamban az elköltözött nagyok 
szellemét. Agyam forr fejemben. Mindazok, kik 
az említett körülmények alatt megzavarnának, 
ezt csak életük veszélyeztetésével tehetnék.“

Dexter.
Macallanné gunyoros mosolyával nézett

hátra felem.

„Még mindig kívánod, hogy bemutassalak 
neki ?“ kérdé.

A kérdésben rejlő gúny felébreszté büsz­
keségemet. Elhatároztam, hogy nem ieszek az 
első, ki enged.

„Nem, asszonyom, ha életét veszélyezte­
tem általa“, feleltem kissá dacosan, a papírra 
mutatva, mit anyósom még mindig kezében 
tartott.

Anyósom visszatért az asztalhoz s fele­
letre sem méltatva, letette a papírlapot. Azután 
egy boltozatos mélyedés felé közeledett, mely 
a terem jobbján volt látható s melyen túl, szé­
les tölgyfa lépcsőt véltem észrevenni.

„Kövess,“ szólt Macallanné, a sötétben 
felmenve a lépcsőn. „Tudom, hol található 
Dexter.“

Folyt. köv.

Szerkesztői üzenetek.
Özv. V. Kálmánná. A kérdezett dolog­

ban méltóztassék Neugeboren Emil nagyszebeni 
lapszerkesztő úrhoz fordulni, aki készséggel 
szolgál felelettel a Nagyságod kérdéseire. Mi 
évek óta nem foglalkoztunk ezzel a kérdéssel 
s Így részünkről hosszadalmas volna felkeresni 
és feleleveníteni a régi összeköttetéseket.

Katholikus asszony. Nagysád azt a kér­
dőét intézi hozzánk, hogy miért nem foglal­
koztunk a Szent-Erzsébet-egyesület „Amatőr 
festő- és fénykép-tárlatával", mely ma nyílt 
meg ? . . . Egyszerit a válaszunk, minket idáig 
arra sem érdemesítettek, hogy egyetlen érte­
kezletre meghívjanak ! Sőt az ilyenkor kiadni 
szokásos hivatalos értesítéseket sem küldték be 
hozzánk ! Már pedig azt önérzetünk, újságírói 
ízlésünk tiltja, hogy az ilyen dolgokban feltű­
nően előtérbe tolt laptárs után kullogjunk. 
Hogy azután ami felfogásunk téves, hogy az 
Erzsébet- nőegyesületnek érdeke kívánja inkább 
egyik lapnak előretolását a többivel szemben, 
azt mi most már nem firtatjuk. Egyszerűen 
leszögezzük ezt az ismételten előfordult tényt 
s üiivel a tárlat úgyis nyilvános, majd ott 
szerzett tapasztalatainkat közreadjuk 1 Ezen ki­
jelentéseinkből is megítélheti Nagyságos asz- 
szenyom, ha felekezeti elfogultságról, vagy ha 
kicsinyes üzleti kapzsiságról szó lehet, ez nem 
a mi részünkről forog fenn. S mi igazán nem 
telietünk róla, ha eleddig Szent-Erzsébet ró­
zsáinak csak a tüskéit élveztük ?

K. L. Szívesen nyitunk teret még az ös- 
meretlen költőknek, az ifjú poétáknak is, ha 
némi tehetséget tapasztalunk náluk. De, már 
megbocsásson, önképzőköri „zengedezmények“ 
leadásával nem terheljük olvasóinkat. Midőn 
az Ön beküldött költeményeit jóindulattal elol­
vastuk, szinte nem mondhatunk mást, hogy az 
igazi nagy érzéseket még nem váltotta ki a 
kegyed leikéből az élet. Azért a nyomdafes­
tékre várhat még kegyed, mi nem vagyunk be­
rendezve poétakültetésre.

Sz. Sz. J. Költeményeit megkaptuk és 
megkaptuk és megdöbbentünk ennyi tévely­
géstől, ennyi önhittségtől. Pedig a „Tavasz 
ébredése“ prológusával bizonyságát adta, hogy 
a kegyed lelkében tiszta érzések is szunnya- 
doztak. Miféle szándékból gázolhat tehát a 
szertelenségek, az Ízléstelenség sarába ? Az 
már többé nem is mulatságos, de megdöb­
bentő, amit kegyed a költészet terén müvei í 
Száfljon magába ! Ne képzelje magát király­
nak, még a „tévedések Nagy királyának“ sem 1 
Hanem beszéljen úgy, ahogy egyenes magyar 
lélekhez illik, akkor megértjük egymást! Ekkor 
nem leszünk arra kényszerítve, hogy borzongva 
dobjuk félre a költeményeit, melyekkel még 
kötetének ismertetése kapcsán foglalkozni óhaj­
tunk ! Mivel kívánjuk, hogy az értelmetlen és 
elfajult képzelgések világából, rögeszméiből ki­
szabadítsa magát és legalább is azon a tiszta, 
kedves, színes hangon és érzésekkel dalolgas- 
son minekünk, mint a „Tavasz ébredésében1 
élvezztük. Ezeknek előrebocsátása után ugy-e 
természetesnek fogja találni, ha most bekül­
dött verseiből sem közlünk egyet sem ?
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uradalmi vaj, tea vaj, 
liptói túró kapható.

piacz = utcza Főposta mellett.

ISiiE
m. kir. kincstári gyógyfürdő és üdülő­

telep.
Elsőrangú szállodák. Kitűnő konyha, 

villamos világítás. Vízvezeték.
Csatornázás. Gondozott park. Kényel­

mes sótautak. Bérelhető fogatok 
és automobilok.

Lóversenyek. Tennisz. Golf. Galamb­
lövészet. Vadászat. Halászat. Zene. 
Hangversenyek. Előadások.

Modern vizgyógyintézet. Nagy fedett 
uszócsarnok.

Vasútállomás. Posta. Távírda. Interur- 
ban telefon.

Kimerítő prospektussal és felvilágosí­
tással készséggel szolgál

2926 a fürdöigazgatóság.
Tátra-Lomnicz GundeS Károly

(Szepesm.) igazgató.

Eladó házhelyek!
A vasúti gépjavító műhely 

közelében a vámospércsi or­
szágút mentén fekvő úgyne­
vezett Nyilas-telepen

házhelyek
valamint felépített munkás laká­
sok kedvező részletfizetésre örök 
áron kaphatók.

Értekezhetni lehet Dr. Már­
ton Kálmán ügyvédnél Piacz-u. 
44. szám. Ujfa1ussy-ház.

Telefon 5. Telefon 5.

Aratógépeket,
kévekötő, marokrakó és fűkaszálókat a legteljesebb 
felelősség és kedvező fizetési feltételek mellett 
..... szállít olcsóbban, mint bárhol ——■

BAGI 1ST VÁM
gazdasági gépműhelye és gépraktára

mint szakértő iparos díjmentesen felszereli és 
munkába állítja. Ajánlja továbbá saját találmányit 
szántóvető tengeri-gépeit csekély 25 koronáért da­
rabonként és általában a legolcsóbb bevásárlási 

forrás gazdasági gépekben.

Tisztelettel: Bagí István
2266 Kaba.

■ Tessék ajánlatot kérni. ■

Tisztasága 30.003 koronával 
szavatoilatik.

A konyhában és házban
mindent, ami egyáltalában mosható és tisz­
títható, csakis

Schicht szamsszappaDával
tisztítsunk. E szappan évtizedeken át folytatott 
beható és lelkiismeretes tanulmányozásnak 
eredménye. Monóereje rendkívüli, szavatolt 
tiszta és ment, minden káros keveréktől. Gond 
nélkül használható tehát minden tisztítási 
célra, még ott is, hol közönséges szappan 
felmondj» a szolgálatot vagy különös gondosság 

szükségeltetik.

□□□□□□□□□□□□a
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Debrecze
motorerőre berendezett nyomdája

Kandia=utcza 15. szám alatt.
A legújabb technikai eszközökkel szereltetett fel.
Modern gépek, uj betűk s minden más eszköz rendelkezésre 

áll ahhoz, hogy a nyomda művészies és ízléses nyomtatványokat 
állíthasson elő.

Elvállal könyvek, levélpapír, boríték, eljegyzési értesítők lako­
dalmi és báli meghívók s minden a nyomdai szakmába vágó mun­
kálatoknak müvéssies és ízléses előállítását.

Megrendelések a nyomdában és a „Debreczen“ kiadóhivatalában 
(Piacz-u. 40. szám) eszközölhetők.

Minták, árjegyzék s költségvetés díjtalan.

„Debreczen“ nyomda.

. '. V

. f

ill T ■ J
''fS-í v jbv'- V • \i - ■ ■ ,
t :• \.v:;\ v.\> ■ -. v* v

*BS#V - ' ■



8 DEBRECZEN 1909. május 27.

ív

W!?H .1

u
•1 : «

az 1909. évi tavaszi és nyári idényre.

Ejy szelvény ) j ,ó ÍZ"
3.10 Hl. hOSSZU ) 1 szelvény 12 korona.
fEljBI fÉPfimháhOZ ) l szelvény 15 korona,
(habit, nadrág és \ 1 szelvény 17 korona,

mellény < l szelvény 18 korona,
elegendő csah ) l szelvény 20 korona.

Eay szelvényt fekete szalonruhához 20 K.-ért, szintúgy fel- 
öltészövetet, turistalódent, selyemkamgarnt stb. gyári arakon 
küld a mint megbízható és szolid cég mindenütt ismert 

posztógyári raktár

SIEGEL-IMHOF Brünn.
Minták ingyen és bementve.

Az előnyük, amelyeket a magánvevő élvez, ha szö­
vetszükségletét közvetlen Slegel-lmhof cégnél, a 
gyári piacon rendeli meg, igen jelentékenyek. 
Szabott, legolcsóbb árak. Óriási választék. Mintahü, 
figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb rendelés­

nél is, teljesen friss áruban.

A bőr ápolása kötelesség az egészség ér­
dekében s erre legalkalmasabb szer a

Mollitergin,
mely megőrzi a bőr (az arc- és kézbőrnek) 
tideségét, hamvasságát, rózsaszínben játszó 
fehérségét. Megszünteti a kézvörösséget- Az 
eldurvult, kirepedezett ésszélklfujta arcot vagy 
kezet, a legrövidebb idd alatt fehérré és pu­
hává tesz 1 Pouder alá is igen ajápJbaté I

Hatása gyors és biztos! Mint bőrápoló szer

táratlan ! Teljesen fémmentes és ártalmatlan !
gy üveg MOLLITERGIN ára 1 K. Készítő helye 

s főraktára

Mihalovits Jenő
gyógyszertára a „Kigyó“-hoz

Debrecenben, Főpiac 31. sz. alatt,
2853 a városházzal szemben.

Eladó birtok.
Egy 25 holdas fan- 

csikai (kaszáló fekete ho­
mok talajú)

SSr eladó. ?l
Értekezhetni lehet: Bf.

MÁRTON KÁLMÁN ügyvédnél, 
Piac-utca 44. sz. a.

Sima és mintázott női kosztüm f 
és divatkelmékből p

gyönyörű választékot tartunk. ^

Angol- és francia blúz szögetek $
a legújabb kivitelben. ^

Divatos blouz selymek, t

Ía legelőkelőbb beszerzési forrásokból. J

Fekete és színes napernyőkből, \
remek választék. 2980 f

* Állandó nagy raktár v
fekete gyászkelmékből. £

szabó mos Fim.
KOVALD PETER ES FIA

cs. és kir. szabftdalm. kelme- és szőrmefestő, vegytisztító és gőzmosó-gyár
BUDAPEST, VII., SZÖVETSÉG-UTCA 37-IK SZÁM.

Megbízói kényelmét szem előtt tartva elhatározta, hogy minden tekintélyes vidéki vá­
rosban képviseletet létesít és ezáltal módot nyújt a nagyérdemű közönségnek arra, hogy 
cégét — a csomagolás és postaköltségek mellőzésével — közvetlenül felkereshesse

SCHWARTZ R. Debrecen
DÉGENFELD-TÉR 8. SZÁM

vette át a képviseletét és a gyár rendes áraiban vállalja az úri-, női- és gyermek- 
öltönyök, díszítő és bútorszövetek, függönyök, kézimunkák, szőnyegek, csipke 

és végáruk, szőrmék stbiek vegytisztitását és festését.
Mr Úgyszintén ágytollak tisztítását és fehérnemüek mosását is. -»•

A nagyérdemű közönséget biztosítva kifogástalan munkájáról és mindenkor mél­
tányos árairól, szives jóindulatába és figyelmébe ajánlja a képviseletet és számos meg­
bízatást kér a , ,

KOVALD PÉTER ÉS FIA cég.
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DEBRECZEN, Kistemplom-bazár. A nagyerdei hidegvizgyógyintézet
Mosó kelme újdonságok
Zefir. Batist. Ottomán-vászon. 
.. Kreton. Solle de laine ..

f. évi április havában megnyílt.
Intézeti és fürdő-orvos Dr. Szász Adolf (lakik Piacz-u. 59. sz.)
A vizgyógyintézet látogatói a vizgyógyintézet orvosa, vagy más orvos ren­

delvénye alapján vehetik az intézetet igénybe s a rendelvény a fürdőszolgának 
átadandó.

A vizgyógyintézet délelőtt 5—Vs9-ig, délután V*5-töl ’/28-ig férfiak, délelőtt 
1h-9—12-ig és délután 1—V-rS-ig nők által használható. Ugyanott reggel 5 órától 
este 7-ig kádfürdő, hétfőn, szerdán és pénteken nők, egyéb napokon férfiak által 
használható gőzfürdő áll rendelkezésre.

A fürdő felügyelőség.

MM Q /v*rn -d* Q oirn tiiriff rJr forgalmi és kiviteli részvénytársaság 
lVldgydT dhvdnyVIZ Budapest, V., Báthory-utca 5. szám. 

Kizárólag természetes magyar ásványvizet hozunk forgalomba.
Egy liter viz ára palackcsere mellett :

Borszéki Boldizsár, idillt gyomorbaj ellen 
Borszéki Fökut, az ásványvizek királya

köszvény ellen................................
Borszéki Kossuth, vérszegénység ellen 
Bodoki Maliid, alkális savanyuviz .... 
Baross, vcsebaj ellen.............................

Borhegy!, hugyhajtó..........................
Beholti, üdítő viz................................
EKSpataki, sárgaság ellen..................
Felsőrákos! Mária, légcsőhurut ellen 
Hargitallgeti, iiditő ital.................

Horgász, étvágygerjesztő 
Kászonfükut (Salutaris) jód és lithium

tartalmú............................................
Répát!, égvényes ásványvíz.....................
Székely-Selters, idült gyomorbajok ellen 
Sztojkai; cukorbetegség ellen...............

Kérdezze meg az orvosát 
és megtudja, hogy a természetes ásványvíz

Magyar ásványvizeinkkel a külföld majdnem összes gyógyvizei pótolhatók.

gyógyhatása és kellemes ize össze nem ha­
sonlítható a mesterséges ásványvizekkel ::

Nyomatott a „Debreczen* könyvnyomdájában, Kandia-utcza 15. szám. Telefon 674. szám.
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